

加快发展新质生产力 创业投资大有可为

证券时报社党委书记、社长兼总编辑程国慧： 支持科创企业发展 创业业要当好三个角色

日前,由证券时报社携手全国创投协会联盟,与21家地方创业投资行业协会倾力打造的第十二届创业投资论坛暨全国创投协会联盟走进上海张江活动在上海成功举办。

程国慧在论坛致辞时指出,党的二十届三中全会为进一步全面深化改革,推进中国式现代化谋划了新蓝图、指引了新方向,创业投资无疑将迎来新的发展机会和更广阔的发展空间。当前,加快发展新质生产力成为全社会的共识,也是时代赋予创投行业的重要使命,创投在发展新质生产力的舞台上不仅大有可为,而且大有可为。

程国慧表示,新质生产力以创新为主导,具有高科技、高效能、高质量的特征。科技创新往往投资规模大、周期长、风险高,创业投资作为最重要的耐心资本,能够为创新型企业的长期发展提供稳定的长期资金。数据显示,2023年VC/PE(风险投资/私募股权投资)机构对科创板和创业板的渗透率分别达到92.54%和77.27%。通过精准识别有潜力的“种子”、悉心孵化有价值的“幼苗”,一大批创新企业在创业资本的支持下茁壮成长、蔚然成林,进而开出满树繁花,结下累累硕果。

对于如何更有力地支持科技创新企业发展,程国慧提出了三点思考。

一是要做价值的发现者。科技创新项目往往聚焦于战略性新兴产业与未来产业,是用“明天的科技”锻造“后天的产业”。创投机构具有先天的价值发现基因,而要让价值发现基因转化为现实的驱动力,需要不断提升专业水平,增强

对优质创业项目的识别能力。在价值发现的方向上,应向符合国家战略方向的企业倾斜,坚持“投早、投小、投硬科技”,助力更多成长型创新企业脱颖而出。

二是要做企业的陪伴者。核心技术的突破绝非朝夕之功,这就要求创投机构摒弃“急功近利、快进快出”的浮躁心态,坚持专业化的投资理念和投资策略,坚持长期投资、战略投资、价值投资、责任投资,做“时间的朋友”。同时,还要加强对投资项目的投后赋能,围绕企业发展的全生命周期,厚植成长沃土,耐心呵护和陪伴企业成长。

三是要做行业的乐观者。当前我国创业投资正经历一场深刻变化,资金募集难、投后压力大、退出预期不稳定等问题成为行业痛点。但是,中国创投行业在过去30年的发展过程中曾穿越多个周期,并在风雨中成长壮大;同时,国家当前高度重视发展创业投资,一系列密集的政策举措为行业健康发展提供了坚实的保障。因此,我们有理由相信,只要坚持做正确的事,创业投资终将会迎来“繁花盛开”的时节。

程国慧表示,作为人民日报社主管主办的全国性财经证券媒体,证券时报长期关心创投行业,并发挥自身媒体优势,积极服务创投行业的健康发展。自2009年举办首届以来,证券时报创业投资论坛已成功走过10余载,通过凝聚行业力量、共塑创投生态,获得了行业高度评价与一致认可。未来,证券时报将充分发挥主流财经媒体责任与担当,积极探索创新传播理念、内容、形式和方法,放大创投行业声音,讲好资本市场故事,服务资本市场高质量发展。(周春媚)

在推进中国式现代化的过程中,科技创新是不可或缺的重要支撑,投资科技创新已经成为创投行业的共识。

近日,第十二届创业投资论坛暨全国创投协会联盟走进上海张江活动在上海隆重举行。论坛以“科创赋能 向新而生”为主题,由证券时报社携手全国创投协会联盟,与21家地方创业投资行业协会倾力打造,超300家主流创投机构以及来自上市公司产业资本、券商直投、创业企业等行业专家、负责人汇聚一堂,聚焦行业前沿话题,开展经验分享与思想交锋,碰撞出精彩的智慧火花。

程国慧

证券时报社
党委书记、
社长兼总编辑



沈志群

中国投资协会股权和
创业投资专业委员会会长



李迅雷

中泰国际
首席经济学家
中国首席
经济学家论坛副理事长



中国投资协会股权和 创业投资专业委员会会长沈志群： 乘深改东风 力推创投行业改革

第十二届创业投资论坛暨全国创投协会联盟走进上海张江活动日前在上海举行。中国投资协会股权和创业投资专业委员会会长沈志群在致辞时表示,最近一年来党中央、国务院鼓励支持积极发展创业投资,特别是前不久国务院办公厅印发《促进创业投资高质量发展的若干政策措施》进一步释放了政策利好。

深化创投改革,沈志群指出,必须坚持四项原则:一是坚持党的领导,是进一步全面深化改革、推进中国式现代化的根本保证。坚持创业投资首先要服务国家发展战略这一政治方向。二是坚持“两个毫不动摇”,促进以各种所有制经济优势互补、共同发展的社会主义基本经济制度。必须不断完善和优化创投多元化主体格局。三是坚持一切发展目的为人民谋幸福、最终实现共同富裕的基本社会制度。四是坚持全面建成高水平社会主义市场经济体制、更好发挥政府作用的市场化改革方向。

沈志群表示,在坚持创业投资深化改革四项原则的前提下,在各级政府、从上到下对创业投资独特重要作用形成共识的基础上,即确认创业投资是推动科技创新、产业创新主要投资方式,是培育和发展新质生产力重要资本力量的定位,确立发展创业投资是与科技强国战略、人才兴国战略、创新驱动发展战略

同样重要的国家战略,深化创投改革就可以解放思想,敢于创新,先立后破,重点推进,各项改革举措以是否有利于鼓励积极发展创业投资,是否有利于创业投资持续健康发展高质量发展为重要标准。

沈志群强调,深化创投改革可以考虑重点从六个方面突破推进:第一,深化创投资本来源供给结构性改革,培育壮大耐心资本,促进发展创业投资,重要出路方面,除了加快产业资本(包括大型企业集团、上市公司)扩大股权投资的规模,特别是大力发展企业创投(CVC)外,更重要的途径是加快资本供给的结构性改革;第二,深化创投税收制度改革;第三,深化创投多元化主体结构性改革;第四,深化创投行业政府管理体制改革;第五,加快创投立法进程;第六,深化多层次资本市场改革。

沈志群表示,应该清醒地认识到,改革从来不可能一帆风顺、一蹴而就。深化创投改革同样面临着风险挑战。但是,正如我国的新兴产业、高科技产业、未来产业的发展趋势不可逆转一样,作为推动这些产业发展重要资本力量的创业投资高质量发展同样势在必行。希望全国各地创投协会更好地发挥行业协会联系政府和企业的桥梁纽带重要作用,推动当地政府和创投企业不失时机深化创投改革,进一步奠定和夯实我国创业投资高质量发展的体制机制基础。(李明珠)

中泰国际首席经济学家、 中国首席经济学家论坛副理事长李迅雷： 中国经济转型正逢其时 创投恰是动力源泉

第十二届创业投资论坛暨全国创投协会联盟走进上海张江活动近日在上海成功举办。中泰国际首席经济学家、中国首席经济学家论坛副理事长李迅雷作了题为《中国经济转型正逢其时》的主题演讲。他认为,中国经济需要有新的动力,创投行业恰恰是新动力当中的源泉之一。

李迅雷认为,中国经济保持较快增速,但过去的模式已难以为继,面临着调整与转型的过程。“过去所说的‘三驾马车’就是投资、消费和出口。过去30多年来,中国经济实现高速增长,投资和出口的贡献比全球平均水平要高。回顾今年上半年的经济数据,虽然房地产市场的表现比较弱,但制造业的投资增长比较快,这与制造业的转型升级密切相关,基建投资方面也有不错的表现。只是,消费方面的表现就比较弱。经济需要转型,‘三驾马车’当中的投资和出口需要跑得更快,但消费的拉动作用更大。”

对此,李迅雷提出,目前中国经济所面临的一些问题,跟经济结构、收入结构和增长模式都紧密相关。所以,经济要转型,第一就是要从投资拉动型逐步转到消费主导型,要从居民、企业、政府三大部门分配当中,增加居民部门的比重,更多地发挥居民部门拉动消费的作用。过去的经济增长模式主要还是“政府+企业”,如果要实现经济转型,还是需要把政府、企业和居民部门三者协调起来,共同发展。

李迅雷还强调要发展服务业。服务业包括了生产性服务业和消费性服务业,科技研发本身也是服务业。他认为,服务业发展快才能进一步支持制造业做强做大。

李迅雷还表示,中国经济除了面临结构性问题外,还面临着长周期的问题。“当前,人口红利的盛宴已经过去,继续依靠大量的基础设施投资也难以维系。在这种背景之下,怎么去调整现有的经济模式,就需要有新的模式产生。让创业创投、科创引领中国经济的发展,就显得非常重要。”

李迅雷指出,从过去经济增长质量看,劳动力素质在过去几年并没有发生显著上升,更多是依赖于资本密度的提高。今后来,关键还是要提升投资的“技术含量”。

提及新技术,人工智能一直是市场热议的关键词。李迅雷指出,人工智能时代正在来临,基础研究在这个领域投资占比相对较低。他建议,对于加大基础研究、应用研究方面的投入,仅仅依靠企业也不太现实,还是需要有一套体制机制。

在此过程中,企业如何做强做大?李迅雷认为,“整个人工智能演进过程会比较漫长,我们强调‘耐心资本’,就是要有耐心,静待世界的变化,静待商业模式的实现。不过,资本也是有成本和利益的因素,不能一味要求投资主体有耐心,希望国家在宏观政策和具体财政政策方面,加大力度给创业企业赋能。”

(吴家明)

首份创投行业共识发布 勇担重任促发展

刚刚结束的党的二十届三中全会,对进一步全面深化改革、推进中国式现代化作出一系列重要决定,创投行业备受鼓舞。

为充分发挥创业投资推动科技创新、产业创新,实现科技强国的重要作用,更好地担负起时代赋予创投行业的历史重任,在第十二届创业投资论坛暨全国创投协会联盟走进上海张江活动上,全国创投协会联盟向全行业发出呼吁,发起了《创业投资高质量发展的行业共识》。

具体内容包括:
一、认真学习贯彻党中央、国务院鼓励创业投资高质量发展的一系列重要指示和文件精神,协助政策措施落实落地,探索中国特色创业投资发展道路。

二、坚守创业投资初心,奉行长期投资理念,争做耐心资本,加大投早、投小、投创新的投资力度,努力成为发展新质生产力的重要资本力量。

三、尊重创业投资专业特点,遵循创业投资行业规律,深化创业投

资体制改革,全面构建可持续友好型的创业投资生态环境。

四、积极培育、践行创新文化,鼓励创新、宽容失败,推动与创新文化相适应的投资评价体系建设。

五、提升专业能力,完善行业标准,强化守约自律,推动行业优胜劣汰和良性循环高质量发展,形成一批具有国际竞争力的优秀本土创业投资品牌机构。

六、坚持服务国家战略、投资未来产业、面向市场需求,做新一轮科技革命浪潮的乘风者、破浪者、搏击者,做本土优质创新企业的发现者、培育者、赋能者,持续创造价值。

七、全力协助国家鼓励发展创业投资的各项政策措施,配套细则出台,积极建言、精准献策,全面提高“募投管退”全链条的效能、效率和收益。

八、努力推动多元化创业投资主体共存共荣,维护政府引导基金和市场化基金长期可持续的合作关系,实现优势互补、合作共赢。

(李明珠)